ВНИМАНИЕ! При изучении этого и следующих двух уроков обязательно надо пользоваться КАРТОЙ!
1. Начало возрождения Руси.
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С конца XIII в. началось постепенное возрождение городов, распашка заброшенной земли. Возобновился рост крупного землевладения. Князья жаловали приближенным вотчины с крестьянами. В постепенно возрождавшихся русских землях сохранялись единый язык, единая вера, общие традиции. Однако тяжелым гнетом лежала на Руси зависимость от Золотой Орды, выплата ежегодной дани, угон многих людей в рабство. Время от времени ханы предпринимали новые опустошительные походы. Свержение ордынского ига было невозможно без объединения раздробленных русских земель. Без объединения русских княжеств в единое государство было невозможно свержение ордынского ига. 

Шанс стать центром объединения имели несколько княжеств. Необходимые условия: удаленность от опасных окраин, наличие удобных торговых путей, пригодной для земледелия земли, принадлежность князей к роду великих князей Владимирских. Находившиеся на окраинах Руси Новгород, Рязань, Нижний Новгород и ряд других не имели шансов возглавить объединение. После смерти Александра Невского (1262 г.) великое княжение было в руках его младших братьев, а затем сыновей. Великое княжение Владимирское переходило из рук в руки, князья боролись за получение ханского ярлыка. В это время центрами самостоятельных княжеств становятся Тверь и Москва. Первый московский князь Даниил Александрович в борьбе за великое княжение не участвовал, но он стремился расширить собственные владения. Так, в 1301 г. к Москве была присоединена Коломна, принадлежавшая ранее рязанским князьям. 

2. Возвышение Москвы. Правление Ивана Калиты. 

В начале XIV в. великокняжеский ярлык находился в Твери, но московские князья пытались это оспорить. В 1327 г. в Тверь прибыл ордынский сборщик податей - баскак Чол-хан (в русском фольклоре - Щелкан). Злоупотребления ордынцев при сборе дани привели к восстанию, которое возглавил сам тверской князь Михаил Ярославич. Чол-хан и его свита были перебиты. Этой ситуацией воспользовался московский князь Иван Данилович, который вместе с ордынскими войсками обрушился на Тверь с карательным походом и разгромил ее. Позиции Твери были надолго подорваны. После этого великокняжеский ярлык перешел в Москву. 

Иван Данилович получил права сам собирать дань с других русских земель. За это его прозвали Калита, что означает «мешок с деньгами». При Иване Калите Московское княжество стало сильнейшим на Руси. Московских князей поддерживала церковь. Сперва русские митрополиты перебрались из Киева во Владимир, а затем в борьбе московских и тверских князей заняли сторону Москвы и сделали ее своей резиденцией. Собирая ордынскую дань, Калита значительно разбогател. К Московскому княжеству были присоединены многие другие земли. Князь также покупал земли за пределами московских владений и поощрял к тому же своих бояр. Это обеспечило московским князьям твердую поддержку боярства. 

Политику Ивана Калиты продолжали его сыновья Симеон Гордый и Иван Красный. Симеон временно примирился с Тверью, утвердил свое влияние в Новгороде. 

3. Начало правления князя Дмитрия Ивановича. Усобицы в Золотой Орде.
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В 1359 году князь Иван Крас​ный умер. Мо​с​ков​ский престол по​лу​чил его 9-лет​ний сын Дмит​рий, ко​то​ро​го опе​ка​ли мо​с​ков​ские боя​ре и ми​тро​по​лит всея Ру​си Алек​сий. В 1367 году мо​ск​ви​чи воз​ве​ли из бе​ло​го камня — из​вест​ня​ка но​вый Кремль. Кремль Дмит​рия был боль​ше кре​по​сти Да​нии​ла Алек​сан​д​ро​ви​ча и сго​рев​ше​го ду​бо​во​го Крем​ля Ива​на Ка​ли​ты. Впер​вые за вре​мя ордынского вла​ды​че​ст​ва го​род на Ру​си ок​ру​жал се​бя ка​мен​ной сте​ной, за ко​то​рой мож​но бы​ло вы​дер​жать дол​гую оса​ду. 

Во вто​рой по​ло​ви​не XIV века Тверь по-преж​не​му ос​та​ва​лась про​тив​ни​ком Мо​ск​вы. Ме​ж​ду Дмит​ри​ем Ива​но​ви​чем и Ми​хаи​лом Твер​ским шла упор​ная борь​ба. Мо​с​ков​ские пол​ки втор​га​лись в Твер​скую зем​лю. Со​юз​ник и род​ст​вен​ник твер​ско​го кня​зя Ми​хаи​ла Алек​сан​д​рови​ча князь ли​тов​ский Оль​герд стре​мил​ся ут​вер​дить свое влия​ние и в дру​гих кня​же​ст​вах Се​ве​ро-Вос​точ​ной Ру​си, а так​же в Нов​го​ро​де. В это время великое княжество Литовское подчиняет себе многие бывшие земли на Западе и Юго-Западе Руси. 

При​шед​ший на по​мощь Ми​хаи​лу Оль​герд ра​зо​рял Мо​с​ков​ское кня​же​ст​во и да​же оса​ж​дал Мо​ск​ву. Но ни од​на из сто​рон не су​ме​ла одер​жать по​бе​ду. В 1372 году Оль​герд и Дмит​рий за​клю​чи​ли мир. В 1375 году Дмитрий во гла​ве боль​шо​го вой​ска, в ко​то​ром бы​ли пол​ки мно​гих рус​ских кня​зей, оса​дил Тверь. Твер​ской князь при​знал се​бя «мо​лод​шим бра​том» Дмит​рия и стал под ру​ку Мо​ск​вы. Так закончилось соперничество Москвы и Твери. 

В это в время в Ор​де на​ча​лись усо​би​цы, про​дол​жав​шие​ся до 1381 года. За это вре​мя сме​нил​ся не один де​ся​ток ха​нов, мно​гие из ко​то​рых пра​ви​ли мень​ше го​да. Рус​ские ле​то​пис​цы на​зва​ли эти со​бы​тия «ве​ли​кой за​мят​ней». При сла​бых ха​нах ре​аль​ную власть со​сре​до​то​чил в сво​их ру​ках тем​ник Ма​май. Не бу​ду​чи потомком Чингисхана, он не мог за​нять пре​стол. Но за​ме​няя неугод​но​го ему ха​на сво​им сто​рон​ни​ком, Ма​май оп​ре​де​лял по​ли​ти​ку Ор​ды. 

Мамай хотел восстановить полное подчинение русских земель Орде. Между его войсками и войсками Дмитрия начались столкновения. В 1378 году, Дмит​рий одер​жал по​бе​ду на ре​ке Во​же над ра​тью мур​зы Бе​ги​ча, ко​то​ро​го Ма​май по​слал опус​то​шать Русь. По​ра​же​ние за​ста​ви​ло Ма​мая на​чать под​го​тов​ку всех его сил. Он за​ру​чил​ся под​держ​кой ря​зан​ско​го кня​зя Оле​га и но​во​го пра​ви​те​ля Лит​вы Ягай​ла Оль​гер​до​ви​ча, а так​же на​нял ге​ну​эз​скую пе​хо​ту. 

4. Куликовская битва. В 1380 году Ма​май со​брал боль​шое вой​ско и объ​я​вил, что на​прав​ля​ет​ся по сле​дам Ба​тыя каз​нить строп​ти​вых ра​бов, пре​вра​тить в пе​пел их го​ро​да, се​ла и церк​ви. В даль​ней​шем он рас​счи​ты​вал по​де​лить вла​ди​мир​ские зем​ли ме​ж​ду Ягай​лой и Оле​гом Ря​зан​ским, с ус​ло​ви​ем, что они бу​дут пла​тить Ор​де дань. Со​юз​ни​ки до​го​во​ри​лись встре​тить​ся в сен​тяб​ре 1380 году.

 

По при​зы​ву мо​с​ков​ско​го кня​зя под его зна​ме​на со​бра​лись пол​ки из мно​гих рус​ских зе​мель и городов — вла​ди​мир​ские, суз​даль​ские, брян​ские, рос​тов​ские, яро​слав​ские и др. Из Ли​тов​ско​го кня​же​ст​ва при​шли вра​ж​до​вав​шие с Ягай​лой его бра​тья Ан​д​рей Оль​гер​до​вич По​лоц​кий и Дмит​рий Оль​гер​до​вич Брян​ский с силь​ны​ми дру​жи​на​ми. Вой​ска с обе​их сто​рон на​счи​ты​ва​ли по не​сколь​ку де​сят​ков ты​сяч че​ло​век. Русские войска из разных земель собирались у стен древнего города Коломна. Оттуда они дви​ну​лись к До​ну, к мес​ту впа​де​ния в не​го реч​ки Не​пряд​вы. В ночь на 8 сен​тяб​ря рус​ские вой​ска пе​ре​пра​ви​лись че​рез Дон и за​ня​ли бое​вые по​зи​ции на Ку​ли​ко​вом по​ле. В цен​тре на​хо​дил​ся боль​шой полк. Пе​ред ним рас​по​ло​жи​лись сто​ро​же​вой и пе​ре​до​вой пол​ки, а по​за​ди не​го встал за​пас​ной полк. Флан​ги при​кры​ва​ли пол​ки ле​вой и пра​вой ру​ки. Вос​точ​нее, в Зе​ле​ной дуб​ра​ве, при​та​ил​ся за​сад​ный полк Вла​ди​ми​ра Ан​д​рее​ви​ча Сер​пу​хов​ско​го и вое​во​ды Дмит​рия Боб​ро​ка-Во​лын​ско​го. 

Не​ши​ро​кое Ку​ли​ко​во по​ле, за​жа​тое ме​ж​ду До​ном, Не​пряд​вой и мел​ки​ми ре​чуш​ка​ми, из​ре​зан​ное ов​ра​гами, не по​зво​ля​ло ор​дын​цам ис​поль​зо​вать их лю​би​мую так​ти​ку ох​ва​та про​тив​ни​ка с флан​гов и ок​ру​же​ния. По​это​му Ма​май по​стро​ил вой​ска из рас​че​та на ло​бо​вой удар. За пе​ре​до​вым пол​ком лег​кой конни​цы вста​ла ге​ну​эз​ская пе​хо​та, спра​ва и сле​ва от нее так​же шла кон​ни​ца. Всад​ни​ки по​строи​лись дву​мя ли​ния​ми, ка​ж​дая име​ла пе​ре​до​вые от​ря​ды. За спи​ной у мон​голь​ских войск на​хо​дил​ся Крас​ный холм с шат​ром Ма​мая. У под​но​жия хол​ма сто​ял силь​ный кон​ный ре​зерв. 

Ор​дын​цы со​рва​лись с мес​та и пом​ча​лись впе​ред. Пе​ре​до​вой полк был пол​но​стью унич​то​жен, ря​ды сто​ро​же​во​го смя​ты. Тя​же​ло​воо​ру​жен​ные пе​хо​тин​цы боль​шо​го пол​ка вы​дер​жа​ли ата​ку. Ус​то​ял и полк пра​вой ру​ки. Од​на​ко ле​вый фланг рус​ских под бе​ше​ным на​тис​ком ор​дын​ской кон​ни​цы стал от​хо​дить к Не​пряд​ве. Окон​ча​тель​но рас​се​яв ле​вое кры​ло рус​ских, ор​дын​цы все глуб​же за​хо​ди​ли в тыл боль​шо​го пол​ка, от​ре​зая его от До​на. Вои​ны Ма​мая уже тор​же​ст​во​ва​ли по​бе​ду, когда в тыл им уда​рил за​сад​ный полк Боб​ро​ка и кня​зя Вла​ди​ми​ра. Не так уж ве​ли​ки бы​ли пер​вые по​те​ри ор​дын​цев, но они по​бе​жа​ли. Ма​май ввел в бой ре​зерв, ко​то​рый тут же смя​ли бе​гу​щие.
Ягай​ло, на​хо​див​ший​ся в дне пу​ти от Ку​ли​ко​ва по​ля, уз​нав о по​ра​же​нии Ма​мая, по​вер​нул на​зад. Вско​ре рус​ская рать дви​ну​лась в об​рат​ный путь. От пре​сле​до​ва​ния Ма​мая от​ка​за​лись. Для дли​тель​но​го по​хо​да не бы​ло за​па​сов про​до​воль​ст​вия. Ос​тав​лен​ный своими военачальниками Ма​май бе​жал в Крым, где и по​гиб от рук сво​их со​юз​ни​ков ге​ну​эз​цев, же​лав​ших за​вла​деть его каз​ной. За победу на Куликовом поле князь Дмитрий Иванович получил почетное прозвание Дмитрия Донского. 

5. Окончание правления Дмитрия Донского. 

Однако Куликовская битва не привела к немедленному падению ига. Через два года, в 1382 г. новый ордынский хан Тохтамыш внезапно вторгся в московские пределы. Дмитрий Донской вынужден был уехать на север собирать войска. Сопровождавшие Тохтамыша нижегородские князья уговорили москвичей открыть ворота, обещая, что хан пощадит жителей. Когда же ворота Кремля были открыты, Тохтамыш учинил страшную резню. Вслед за тем он разграбил окрестные города. Однако, получив известие о приближении Дмитрия с войсками, Тохтамыш немедленно покинул московские пределы. 

Поход Тохтамыша вынудил Москву вновь платить дань Орде (после Куликова поля дань не платилась). Был нарушен наметившийся процесс сближения Москвы с Литвой. Вместо этого Литва вступила в союз с Польшей. И все же положение, существовавшее до победы на Куликовом поле, не восстановилось. Окончательное свержение ига было теперь лишь вопросом времени. В своей духовной грамоте (завещании) Дмитрий Донской писал: "А переменит Бог Орду, и дети мои не имут давати выхода в Орду".

Тесты к уроку
1.Первым московским князем был сын Александра Невского Даниил.

Ответ: 
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2. При каком князе ярлык на великое княжение впервые оказался в Москве?

Выберите один ответ. 
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	a. при Александре Невском 
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	b. при Дмитрии Донском 
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	c. при Иване Калите 
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	d. при Симеоне Гордом 
	


3.Отметьте, как было укреплено Московское княжество в правление Ивана Калиты. (Несколько правильных ответов).

Выберите по крайней мере один ответ: 
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	a. был построен первый каменный Кремль 
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	b. московский князь получил поддержку православной Церкви 
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	c. была свергнута зависимость от Золотой Орды 
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	d. московский князь получил поддержку хана Золотой Орды 
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	e. Московское княжество было расширено 
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	f. все русские земли были присоединены к Московскому княжеству 
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	g. московский князь получил ярлык на великое княжение 
	


4.Как завершилось соперничество Московского и Тверского княжеств при Дмитрии Донском?

Выберите один ответ. 
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	a. Тверь стала главенствовать над Москвой 
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	b. Тверской князь признал себя "младшим братом" Московского князя 
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	c. Тверь была захвачена Москвой 
	


5.Какой эпизод стал переломным в ходе Куликовской битвы?

Выберите один ответ. 
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	a. Атака русского засадного полка 
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	b. Личный поединок Дмитрия Ивановича и Мамая 
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	c. Атака русского полка левой руки 
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	d. Вступление в битву войск литовского князя Ягайло 
	


6. Подпиши к каждому событию даты.
	Куликовская битва 


	
	

	Набег Тохтамыша на Москву
	 
	

	Битва на реке Сити
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